



# 提高孕产妇管理质量, 推进健康中国建设

黄晓峰

(湖北省五峰土家族自治县妇幼保健院 443400)

**【摘要】**提高孕产妇管理质量, 对提升我国母婴保健水平、推动健康中国建设具有至关重要。本文主要探讨了降低孕产妇和新生儿死亡率的重要措施, 旨在为促进中国的健康发展奠定基础。

**【关键词】**孕产妇管理质量; 健康中国; 措施探讨

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 15-145-01

## 一、加大妇产科管理制度, 规范医疗行为

针对我国当前医疗水平不平衡的实际情况, 我国卫计委相继出台《母婴保健法》和《母婴保健法实施办法》等政策, 旨在将我国妇幼保健工作纳入法律保护和管理的正规阶段。与此同时, 各地卫生机构开始加强对本地医疗事业的重视, 根据当地实际情况, 也出台了相关提高孕产妇管理质量的对策, 并取得了一定成效。由此可见, 各地根据当地的实际情况建立孕产妇的科学规章制度、检查制度以及随访制度, 可有效提高其管理质量, 这对提高孕产妇保健质量, 降低孕产妇死亡率来说, 具有十分重要的作用[1]。

## 二、优化医疗管理配置, 提升医护人员的专业素质

针对我国发展的国情, 我国各地经济发展极不平衡, 主要表现在农村区域的经济落后于城市发展, 具体表现在城市医疗设备要优于农村医疗设备, 有相关数据统计显示, 城市孕产妇平均死亡率要远低于农村孕产妇, 按区域来看, 京津沪地区要低于西南部等内部地区。

因此, 根据这一基本实际情况, 首先需加强对县级医院的医务人员的专业素质的培养, 通过开展各种不同的医学教育、继续教育、派员进修等方式提升县级和农村区域的基层医护人员的专业知识和技能水平, 对提高整个妇产科的质量和水平具有积极作用; 与此同时, 还需要加强对县级区域的硬件设施的投入, 引进相关先进的操作技术, 通过学习前沿知识提高当地医疗队伍的基础技能水平, 为保护母婴安全管理质量奠定基础。

## 三、加强孕产妇产前健康教育和围产期保健知识培训

要想提高孕产妇管理质量, 则需在产妇治疗过程中加强质量管理。首先需在产妇入院之前, 加强对产妇的产前健康教育, 加强产前检查, 在住院期间需规范分娩流程, 每天 24 小时检查产妇的身体状况, 进而提高母婴的保健水平, 这对整体提高孕产妇的管理质量具有重要意义。针对孕产妇建档, 需全方位的检查产妇的体格健康指数, 进而根据实际情况采取必要的辅助检查措施, 尽早发现影响产妇的并发症或是其他疾病, 对孕产妇实行动态管理, 可有效达到降低孕产妇分娩死亡的概率。另外, 针对孕产妇围产期的保健问题, 尤其是分娩期的保健管理, 需提前规范产前检查, 以此确保母婴的安全。根据统计可以发现, 孕产妇的分娩死亡率与产前检查时间、检查次数、检查准备等均有关, 因此在分娩期的孕产妇需做好五项防治措施, 主要表现在: 防出血、防感染、防滞产、防产伤、防窒息。基于此, 对孕产妇的管理可采取以下具体措施:

### 3.1 加强对医护人员的培训力度

加强对妇产保健医院的医护人员的培训力度, 可在很大程度上提升孕产妇保健水平。因此, 妇幼保健医院需定期组织工作人员参与培训和学习实习机会, 以此提升其自身的技能水平, 达到提高保健护理质量的目的, 进而降低孕产妇死亡率。与此同时, 还需加强妇幼保健人员的管理力度, 同时根据保健管理制度将每一个孕产妇的管理工作落实到每一个工作人员手中, 明确工作职责和内容, 并严格要求工作人员不得随意调动, 有特殊情况需及时上报管理医护人员[2]。

### 3.2 建设妇幼保健网点, 提高孕产妇管理质量

针对我国人口流动性大的特点, 需根据实际情况适当建设保健网点, 主要是为了提升农村、以及其他居住分散区域的妇幼保健管理水

平。

### 3.3 针对高危孕产妇, 需保证追踪随访

妇幼保健医院需首先建立详细档案归档、随时访问等原则, 根据分级管理的模式重点管理高危孕产妇的分娩安全, 若有特殊情况需及时向上级汇报, 及时进行处理。

### 3.4 加强对孕产妇的知识宣讲力度

针对偏远地区或是农村等区域的保健管理工作, 需加强对其保健知识的宣传力度。医护人员可通过发放宣传手册、制办宣传栏等方式进行宣传教育, 同时还可以采取电视宣传、移动客户端等多种途径进行宣传, 提高孕产妇按时产检的意识, 进而达到提高管理质量的目的。另外, 还需加强对孕产妇家属的保健意识培养, 尤其是偏远地区的宣传教育知识讲座, 有助于提高其筛查率, 有助于提高孕产妇保健服务安全水平, 降低妊娠风险。

### 3.5 根据保健、临床之间的管理关系, 提升管理质量

不同区域的妇幼保健院需根据本地的高危孕产妇的实际情况, 将其制定成报告并于每周进行汇报, 然后将其保健情况反馈给不同的乡镇保健服务中心, 将所有高危孕产妇统一护送到市级妇幼保健服务中心, 这样才能统一安排专业医护人员前来诊断。此外, 针对已经检查出的高危孕产妇, 需让其携带保健管理卡, 让家属随时陪同左右, 认真填写病情和生活实际情况, 再将其交给专业的妇幼保健人员, 有利于配合高危孕产妇的随时观察、检查、临床以及保健管理, 为高危孕产妇的分娩管理提供监护管理, 追踪到位, 提高母婴保健水平和管理质量, 有助于推动健康中国建设[3]。

## 三、总结语

综上所述, 通过加强对妇幼保健工作过人员的技能培训, 落实流动性人口网点的建设、重点加强对高危孕产妇的保健服务工作等措施的实施, 可以有效提高孕产妇的质量管理水平; 同时, 采用分阶层的计划和管理质量针对性解决措施, 可有效提高孕产妇的分娩率, 降低新生儿死亡率, 对推进健康中国建设具有重要意义。

## 参考文献:

- [1]罗隽, 郑加永. 健康教育对孕产妇保健知识、行为以及技能的影响[J]. 中国妇幼保健, 2016, 31(15):3137-3140.
- [2]刘小玲. 高危孕产妇管理质量问题与对策[J]. 基层医学论坛, 2017, 21(26):3616-3617.
- [3]刘晓雪. 持续质量改进在提高产科护理工作质量方面的价值研究[J]. 当代医药论丛, 2017(24):241-242.